

谈园林绿化工程施工管理分析

方桂兰

浙江富泰建设有限公司

DOI:10.32629/btr.v3i5.3094

[摘要] 园林绿化属于城市规划工程建设的重要组成部分,其建设质量直接影响城市精神文明风貌的展现,在现代社会的不断发展当中,随着公众对于生态文明意识的不断提高,城市园林绿化工作重要意义不断凸显。所以为了切实发挥绿化工程的实际价值,在其施工当中则应当做好管理工作,本文针对城市园林绿化施工管理问题进行分析,并提出相关对策。

[关键词] 园林绿化; 施工管理; 管理措施

1 现阶段我国园林绿化工程在施工管理存在的问题

1.1 对于园林绿化工程的认知存在偏差

大多数人意识到园林绿化工程可以改善生活环境。然而人们仍然没有完全了解园林绿化的影响要素,如园林建设企业及其员工,与园林相关的工作人员,在很大程度上都认为绿化施工及其工作内容是低端产业,他们认为自己没有技术能力,也不会产生任何不利影响。实际上没有园林绿化工程就不会有良好的生活环境,也不利于日常工作的顺利进行。此外,参与园林绿化的人员对这些问题并不了解,施工单位对园林绿化工程施工管理的重视程度较低,也没有真正了解园林绿化项目的作用,例如,对园林绿化的价值认识不到位,没有正确认识园林绿化对城市发展的重要性以及对生活的影响。

1.2 园林绿化工程施工管理制度缺乏完善性

在加快我国城市化建设的过程中,人们的生活环境得到了显著改善。园林绿化项目的建设也呈增长趋势。虽然有一些公司参与了园林绿化工作,但是没有完善的施工管理系统或园林绿化施工中使用的施工管理系统不合理、不可行。许多园林绿化管理公司应用建筑公司的管理系统,甚至一些园艺师以及部分企业的施工管理非常随意,不能真正体现其管理水平。

1.3 施工人员的综合素质不高

从社会发展的方向来看,人们对生活环境提出了更高的要求,在这种情况下,提高环境保护的意识刻不容缓。在环境污染严重的背景下,有意识地改进生活方式,并加快园林绿化建设可以为社会和经济提供更广阔的发展空间。尽管这一基本条件已经形成,但我国的园林绿化工程起步较晚。许多园林企业在工程建设中缺乏创新意识及有效的实施方式。建筑工人缺乏专业知识和技术,促使许多园林景观无法展现其真正的艺术美。另外在设计方面也缺乏先进性,许多建筑公司在设计和实际工作中没有严格的管理,施工人员思想散漫,思想认识并不高,使园林绿化工程的施工质量难以保证。

2 园林绿化的管理措施

2.1 加强绿化的规划管理

在绿化建设中,需要根据城市规划的特点对绿化空间进行一定的规划,这就要求相关管理人员根据城市的实际发展状况以及空间布局情况,设计科学合理的规划方案。合理的规划设计是绿化建设顺利开展的重要环节,需要坚持“科学性”、“合理性”、“规范性”的原则,关注生态平衡,重视生态环境质量。随着城市化的发展,人们对园林建设的功能作用有了进一步要求,需要相关工作人员综合考虑城市美化、市民娱乐、生态平衡等方面的各项需求,逐渐增加绿化建设的投入。所以,相关工作人员应当在规划的过程中融入可持续发展的理念,使绿化建设与城市发展同步进行。

2.2 完善养护管理体系

园林养护工作一般都很复杂。为确保养护工作的顺利实施,提高整体绿化物的质量,有必要逐步完善养护管理系统,以便有效地对绿化物进行管理。鉴于园林建设中可能出现的违规操作行为,有必要实施管理责任制,并且在施工之前对施工中的问题立即进行修正。

2.3 重视园林养护工作,提升养护队伍综合素质

在景观美化方面,维护工作非常重要。所谓“三分种植,七分管理”就是说养护管理的重要性。因此,应当重视当地园林维护工作,建立专门的园林维护队伍,并在施工现场全面实施维护管理工作。建设一支高素质的管理团队是顺利开展养护工作的重点。在养护工作中,应引入更先进的管理技术,加强维护人员的技术培训,定期开展维护知识讲座,使维护人员能够表达自己的意见和见解,从而调动维护人员的积极性和学习兴趣,提高维修人员的技术水平。

2.4 园林绿化工程的验收

园林绿化工程结束后,负责施工的一方先要展开自检,自检完成而且真正达标,再与设计单位、施工单位、监理单位进行联系,根据相应的执行标准,针对已经竣工的工程,切实做好严格验收。验收达标后,由设计单位、监理单位、施工单位,建设单位对验收单进行实际的填写。在验收完成之后和交付应用之前,进一步对施工养护管理展开实际的监督工作,让绿化工程的真实效果能得以实现。

2.5 保证施工质量

绿化施工时,还需要对施工现场加以严格的控制与管理,调动负责施工人员的主观能动性,确保施工质量得到切实保障。另外,需要进一步强化工序的管理,依据制定好的执行方案来施工,对于施工过程要做好管理控制,确保分项工程都能合格达标。除此之外,在具体施工过程中,施工作业的工作人员要逐步强化安全理念,确保安全制度得以更好地实施,并切实做到文明施工。

3 结语

园林绿化工程中最重要的一环就是对园林施工进行有效管理,这一点可以影响到最终的工程质量以及施工进度,因此对于高质量的园林设计来说合理有效的施工管理是必不可少的,促进优化配置所有资源并有利于施工过程的顺利进行。

[参考文献]

- [1]高纪昌.园林绿化工程施工管理中存在的问题及对策[J].现代园艺,2020,43(03):206-208.
- [2]张玉书,韦伟.园林绿化工程施工管理要素分析及优化措施[J].中国房地产业,2015,(08):200.
- [3]李树然.园林绿化工程施工管理中存在的问题及对策[J].现代园艺,2019,(02):192-193.